

日本災難救護觀摩報告

報告者:劉素瑛

中華民國護理學會鑑於 921 大地震即將屆滿週年，護理支援系統急需建立，災區心理重建工作也需持續開展，為儘速協助災區之護理人員走出陰霾，全力協助受創嚴重之醫療機構重建與輔導災民重拾健康，特將日本護理學會所捐贈之部份賑災基金與本會義賣紀念品所得，遴選受災最嚴重的台中縣與南投縣的行政主管代表組團，前往日本青森縣參加日本災害看護學會舉辦之第二屆年會，主題為「災害照護學之萌芽，從實務到理論」，以學習日本經驗做為未來台灣災害重建之參考及其觀念之推展。

本代表團於民國 89 年 8 月 26 日前往日本青森參與為期一天的會議與一天大阪神戶地震的實地參觀訪問，茲將內容略述於後：

日本災害看護學會主辦之第二屆年會於八月二十七號上午九時三十分，於青森縣立保健大學大禮堂準時開幕，與會學員近三百位，茲將大會中專題演講之主要內容略述於後：

研習會主題為「由災難護理工作的領導能力談阪神淡路大地震之經驗」。其內容重點引導會員重回五年前，1995 年 1 月 17 日清晨五時四十六分大地震發生後，大阪、神戶歷經地震摧殘，當時的護理基層人員所提供的緊急救護措施，第一線護理人員雖無緊急救護經驗以因應大量擁入醫療機構的傷患，但所幸護理領導工作者憑藉著累積多年的臨床經驗、